



馬祖禪師的一喝，讓百丈禪師耳聾三日；黃檗和臨濟師徒，道得是三十棒，道不得也是三十棒。這是禪的妙用，也是最高的教育。

星雲說偈

妙法財

文／星雲大師

世間財寶聚還散，
王官水火賊盜分；
諸佛多聞妙法財，
多俱抵劫不壞失。

——《如來不思議祕密大乘經》

財富，是人人都喜愛、人人所渴求的。財富的種類，有世間的財富、出世間的財富、個人的財富及大眾共有的財富；其中，有的是自私的，有的可以利人，有的只是一時，有的卻可以永恆，你想求的是哪種財富呢？

「世間財寶聚還散」，錢財雖然重要，但世間有許多紛爭，如兄弟鬩牆、夫妻吵架離婚、朋友惡言相向、合夥人分利不公，甚至青少年偷竊搶劫，究其原因，都是爲了錢。

中國有句老話說：「富不過三代」，正說明世間財富有聚就有散，有來就有去，所以佛經說金錢是「五家共有」。哪五家呢？

「王官水火賊盜分」，王官，指的是貪官汙吏，處處搜括民脂民膏，不顧百姓疾苦；另一種是天災，如水淹、火燒；此外還有「人禍」，盜賊偷搶、詐欺傷害等；最叫人傷心不堪的，就是「不肖子孫」，長輩一生辛苦經營的心血、賺得的積蓄，卻被兒孫輕易敗光，終至傾家蕩產。

晉朝的跋陀羅禪師曾寫下一首詩偈：「不結良緣與善緣，苦貪名利日憂煎；豈知住世金銀寶，借汝閒看幾十年。」世間有形的錢財，只是短暫讓人在物質生活上享用，但這些都不久長，很快就屬於別人的。縱使能一時擁有，最後也還是生不帶來，死不帶去。

擁有財富是福氣，如果不懂得善用，反而會蒙受其殃禍。過去佛陀和阿難行走在路上，看到路邊有一袋黃金，佛陀對阿難說：「阿難，毒蛇！」一對農夫父子在一旁看了，便滿心歡喜的占爲己有。沒想到後來他們卻深陷竊盜國庫的案件中，無端引來殺身之禍，這時他們才想起「毒蛇」的真正涵意。

「諸佛多聞妙法財，多俱抵劫不壞失」，諸佛菩薩因累世精勤修行、多聞正法而體證甚深微妙的真理法財。世間的財富雖能供應我們的生活所需，但佛法的財富，卻能幫助我們明白世間道理，產生智慧慈悲，生生世世都不會消失，這才是人生最究竟的財富！



圖／佛光緣美術館

西來寺近期活動

日期	活動內容
1/26 (日)	出坡結緣日
1/28 (二)	西來之美攝影比賽開放報名1/28~4/6
1/30 (四)	除夕、延生普佛
1/30 (四)~2/16 (日)	春節平安燈會
	佛教節慶展
1/31 (五)	新春朝山、禮十佛法會、新春民俗表演 (西來寺)

博鰲青少年論壇 佛青傳善美

【人間社記者慧斐博鰲報導】佛光山寺副住持、國際世界佛光會青年總團團長慧傳法師與中華青年總團執行長如彬法師，日前代表佛光山開山星雲大師帶領二十位佛光青年，前往中國海南參加「博鰲世界青少年高峰論壇暨博鰲世界青少年藝術節、博鰲世界青少年電影藝術節開幕式、百架鋼琴電視音樂盛典」。

慧傳法師以「如何引導青年朋友建立正確的人生觀——以佛光青年團爲例」發言。佛光青年歌詠隊則融合「傳統與現代」、「出家與在家」，呈現「佛門一日」等表演，令與會者感動與驚歎。

慧傳法師表示，很榮幸能代表星雲大師參與論壇，一直以來，大師都很重視青年；佛光青年團從一九九七年發展至今，在全球五大洲計有近三百個分團。在歷任青年團執行長的努力下，除了承辦九次國際性青年會議，更深入大專院校成立「香海社團」、發起數千名青年受戒風潮的「五戒青年新生活運動」、兼具國際服務與交流的「海外公益旅行」等。

公益旅行 學會知足

慧傳法師以「公益旅行」舉例，青年前往菲律賓、印度等國家服務；親身體驗偏遠、貧苦的地方再回到台灣，就覺得自己很幸福、很知足。

他表示，佛光山推廣的「人間佛教」是正信佛教，是促進世界和平、社會和諧的正能量。從四大菩薩、八宗祖師、歷代祖師到星雲大師，佛教從印度開始，一路到「人間佛教」，讓我們從生活中體悟佛法；在心境上自我提升；行動上努力不懈，真心付出。

慧傳法師說，透過青年團的潛移默化，青年的缺點改進了、人格健全了、善良美德被激發出來了，今後無論到何處，不但能做己貴人，同時也能服務大眾。

晨鐘暮鼓 佛門一天

「百架鋼琴電視音樂盛典」是壓軸表演，慧傳法師帶領青年登台，由〈叩鐘偈〉揭幕。



慧傳法師（左）等人在「博鰲世界青少年高峰論壇」發表談話。

圖／1953台北佛光青年歌詠隊提供

隨著「洪鐘初叩，寶偈高吟，上徹天堂，下通地府，干戈永息，和平安樂，所求滿願，諸事吉祥」梵音響起，佛門的一天，即從晨鐘暮鼓開始，呈現在眾人眼前；接著演唱〈朝山〉、〈三好歌〉，青年們熱情的表演，博得滿堂彩。

世界最大巧克力泉 超吸睛

文與圖／石歆雅

在拉斯維加斯賭城以絕無僅有的「音樂噴泉池」而聞名的百樂宮（Bellagio）賭場，現在又有一項「噴泉」吸引遊客眼睛，挑逗著遊客的味覺與視覺，那就是五星級Jean Philippe Patisserie巧克力與西點店所打造「世界最大巧克力泉」。

這個花了兩年打造的世界最大巧克力泉，由獲得世界糕點團隊錦標賽金牌、擁有「法國最好的西點師傅」之稱的執行西點師Jean-Philippe Maury，與設計公司Norwood and Antonia Oliver Design Associates, Inc.合作設計而成，並由金氏世界紀錄認證爲世界最大、最高的巧克力泉。

巧克力泉在該店面由三百磅巨大玻璃所做之展示櫃內展示著，共有四千四百零九英磅（約兩公噸）的高級歐洲白巧克力、牛奶巧克力與黑巧克力，每天二十四小時不斷地從二十七英尺高的天花板流瀉而下，流經二十五片由加拿大蒙特婁藝術家Michel Mailhot所製的大片毛玻璃盤，顯示高超的動力雕塑學與工程學技藝。

在美麗又優雅的巧克力泉下，是總長超過五百英尺的不鏽鋼管，連接地面與天花板，由六個幫浦，讓三色巧克力能以液體的型態，從地面運輸到天花板，再由天花板緩緩的流下。而店內也販售由巧克力泉所製成的紀念巧克力磚（小圖），當成是見證世界最大巧克力泉的伴手禮。



打理居家門面 賦予新年小確幸

文／李碧華

年節氣氛已在街頭巷尾燃燒，感染著各行各業迎接新年新氣象，爲自己的外貌及居家的門面打理出新局面，讓好事「馬」上發生。

移動一個家，談何容易？只要稍動腦筋，發揮一點創意，也能耳目一新。「點點滴滴居家改造，讓舊屋變風格小屋，」開春的馬年小確幸就由生活家Julia來帶領。

關於家，玄關是居家最重要的樞紐，也是來訪客人對家的首要印象，可藉由獨特的燭台、燭杯的擺設增加家的溫度。

獨處相聚都合時宜的客廳，可擺脫成套的家具，找一張鍛造單人床作爲沙發，鋪上長坐墊，擺放大小抱枕，搭配著木製雙人椅，布置成舒適又喜氣的空間。

除了布織品能嗅出四季的氣息外，擅用當季植物、蔬果抑或是色彩，就能讓空間瞬間流露出最貼近季節的感受，運用香草植物的綠，可營造出優雅感。

花器則可選用白色琺瑯牛奶壺，將綠薄荷與白雪蔓混合插入，搭配著藤藍、藤製提袋。當季的蔬果布置主體，運用隨手可得的杯盤器皿、小湯匙，也可營造不同的感覺……

廢棄的窗框及平常收集的玻璃瓶、鐵罐也很好用，一一將它們換裝，種入香草與花朵集中在一個層架上，仍可以成玩趣味盎然的小花園。Julia說，平常愛喝香草茶，於是擁有許多花壺組，有時不慎缺角或把手斷裂，可將它作爲蠟燭底座。

鐵製收納罐

大小麥片鐵罐稍做變化，也可以成爲好用又美觀的收納罐。塑膠袋包裝的肥料不

甚美觀又不易保存，分門別類裝入收納罐中，置放於花園的層架上，除了實用也頗賞心悅目。

做法：

在鐵罐瓶身刷上黑板漆，待乾後用白色油漆筆寫字，手作收納罐就完成了。

綠色植物招好運

臥房	臥房是一般人在家中停留時間最長的地方，床單要常洗，不能髒破，否則影響健康。
浴廁	浴廁環境潮濕影響身體健康。磁磚如果出現洞或裂縫則要趕快修補。
玄關	放盆綠色植物，給來訪賓客好印象。
客廳	客廳是家中招待賓客的地方，沙發裁布包覆伸縮桿後以安全別針固定，塞入沙發椅背。
廚房	爐具等器具若有異常要趕快修復，冰箱要除穢，以保食物新鮮。烹調環境清潔乾淨，讓全家人健康元氣大增。
書房	書桌下電線雜物要排放整齊。書桌上擺放一盆綠色小盆栽，在使用電腦或看書之時，固定時間欣賞盆栽，讓眼睛適度休息。

佛光山西來寺25周年
特展回顧專欄西來創意與第一：
立足與發展

佛教乃四眾弟子所共有，大師因此提出「從僧眾到信眾、從寺廟到社會、從自學到利他、從靜態到動態、從弟子到教師、從本土到世界」理念，國際佛光會世界總會於焉成立。一九九二年假洛杉磯音樂中心，舉行成立暨第一次會員代表大會，實現佛教走向人群，進入社會的意旨。

「佛光山西來寺二十五周年特展」即日起至三月二十三日，假佛光緣美術館西來分館展出。

地址：佛光山西來寺

開放時間：上午十時至下午五時



南非布朗賀斯特（Bronkhorstspuit）佛光會於一九九二年授旗成立。該市爲佛光山南非南華寺座落之處。